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Bremische Bürgerschaft 
Landtag 
19. Wahlperiode 
 
 
Anfragen in der Fragestunde 
 
 
 
1. 21.07.15 
 
Teilnahme des Landesbehindertenbeauftragten an der Staatsrätekonferenz 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie bewertet der Senat die Arbeit des Landesbehindertenbeauftragten? 
 

Welche Bedeutung misst der Senat der Umsetzung der UN-
Behindertenrechtskonvention als ressortübergreifende Querschnittsaufgabe 
bei? 
 
Warum ist bisher nicht vorgesehen, dass der Landesbehindertenbeauftragte an 
der Staatsräterunde teilnimmt, wenn Belange von Menschen mit 
Behinderungen betroffen sind? 

 
    Sigrid Grönert, Dr. Thomas vom Bruch, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
 
 
 
2. 21.07.15 
 
Arbeit der Sicher-Stark-Initiative gegen sexuellen Missbrauch 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie bewertet der Senat die Arbeit der Sicher-Stark-Initiative zum Schutz von Kindern 
vor sexuellem Missbrauch? 
 

An wie vielen Grundschulen in Bremen und Bremerhaven wurden im Schuljahr 
2014/2015 Kurse der Sicher-Stark-Initiative bzw. von anderen ähnlichen 
Initiativen durchgeführt? 
 
Inwiefern beabsichtigt der Senat solche Kurse an allen Grundschulen 
durchzuführen? 

 
    Sandra Ahrens, Dr. Thomas vom Bruch, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
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3. 21.07.15 
 
Fälle von Kindeswohlgefährdung 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie viele Fälle des Verdachts auf Kindeswohlgefährdung wurden 2013, 2014 und bis 
zum 31. Juli 2015 in Bremen und Bremerhaven bearbeitet? 
 

Wie viele Fälle erwiesen sich in der Folge als gegenstandslos? 
 
Wie viele Fremdplatzierungen oder andere Hilfen folgten jeweils aus den 
angezeigten Kindeswohlgefährdungen? 

 
    Sandra Ahrens, Dr. Thomas vom Bruch, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
 
 
 
4. 23.07.15 
 
Ausnahmegenehmigungen nach dem Arbeitszeitgesetz 
 
Wir fragen den Senat: 
 
In wie vielen Fällen beantragten Betriebe im vergangenen Jahr bei der Gewerbeaufsicht 
des Landes Bremen Ausnahmegenehmigungen für eine längere Arbeitszeit nach § 15 
Abs. 1 Nr. 2 Arbeitszeitgesetz? 
 

In wie vielen Fällen wurde die Ausnahmegenehmigung erteilt? 
 
Aus welchen Branchen stammen die Betriebe überwiegend? 

 
    Birgit Bergmann, Jörg Kastendiek, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
 
 
 
5. 23.07.15 
 
Schnelles Internet für alle 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Für welche Maßnahmen sollen die Bundesmittel in Höhe von 5,9 Millionen Euro, die 
dem Land Bremen aus der Versteigerung der Mobilfunkfrequenzen für den 
Breitbandausbau zufließen, eingesetzt werden? 
 

In welcher Höhe ist eine Kofinanzierung aus Landes- und/oder aus 
kommunalen Mitteln vorgesehen? 
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Mit welchem Verfahren will der Senat den flächendeckenden Breitbandausbau 
in bislang unterversorgten Gebieten, wie in Strom und in Borgfeld-Timmersloh, 
sicherstellen? 

 
    Frank Imhoff, Claas Rohmeyer, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
 
 
 
6. 27.07.15 
 
Absenkung der Ausbauziele für studentisches Wohnen 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Wie viele Plätze in geförderten Wohnungen kann das Studentenwerk im Land 
Bremen aktuell vorhalten? 
 
2. Welche Ausbauziele für studentisches Wohnen wurden im Wissenschaftsplan 2020 
formuliert und welche Zielvorgaben macht der Koalitionsvertrag? 
 
3. Auf welcher Grundlage, Berechnung und Prognose wurde die Absenkung der 
Ausbauziele für studentisches Wohnen im Koalitionsvertrag beschlossen? 
 
    Miriam Strunge, Kristina Vogt und Fraktion DIE LINKE 
 
 
 
7. 30.07.15 
 
Nachtruhe durch gezielte Wahl der Startrichtung am Flughafen 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Wie beurteilt der Senat Vorschläge, die Startrichtung, soweit es Wetterlage und 
Sicherheit zulassen, morgens so zu wählen, dass die Stadtteile, die am Vorabend 
überflogen wurden, nicht schon am darauffolgenden Morgen erneut überflogen 
werden? 
 
2. Wie lang könnte die Nachtruhe in etwa sein, wenn das Lande- und Abflugverfahren 
so gewählt wird? 
 
3. Welche rechtlichen Möglichkeiten gäbe es bzw. hat der Senat, ein solches 
Abflugverfahren durchzusetzen? 
 
    Dr. Magnus Buhlert, Lencke Steiner und Fraktion der FDP 
 
 
 
 
 
 
 



4 

Umdruck Fragestunde Landtag    5 
 

 
8. 05.08.15 
 
Geheimabsprachen zwischen Bürgermeister Dr. Sieling und dem Achimer 
Bürgermeister zur Autobahnabfahrt Achim-West veröffentlichen 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Was genau haben Bürgermeister Dr. Sieling und der Achimer Bürgermeister Ditzfeld 
bei ihrem Gespräch Anfang August zur Beteiligung Bremens an den Kosten für die 
Anbindung der Autobahnanschlussstelle Achim-West vereinbart? 
 

Welche bremischen und niedersächsischen Ortsteile und Betriebe würden von 
dem Autobahnanschluss vorrangig profitieren? 
 
Wie hoch schätzt der Senat die mit dem Bauprojekt verbundenen Planungs- 
und Baukosten sowie den Bremer Anteil daran? 

 
    Heiko Strohmann, Paul Bödeker, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
 
 
 
9. 14.08.15 
 
Mitwirkungspflichten von Arbeitslosengeld-II-Empfängern 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie bewertet der Senat die gesetzlichen Mitwirkungspflichten von Arbeitslosengeld-II-
Empfängern und die damit einhergehenden Sanktionsmöglichkeiten der Jobcenter? 
 

Wie erklärt sich der Senat, dass Bremen nach einer Erhebung des IW Köln das 
Bundesland mit der niedrigsten Sanktionsquote der Jobcenter - insbesondere 
auch bei Personen unter 25 Jahren - bei Pflichtverstößen und 
Meldeversäumnissen von Arbeitslosengeld-II-Empfängern ist? 
 
Wie verteilen sich die gegen Leistungsbezieher im Land Bremen verhängten 
Sanktionen zwischen Pflichtverletzungen und Meldeversäumnissen in 
absoluten und relativen Zahlen? 

 
    Birgit Bergmann, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
 
 
 
10. 17.08.15 
 
Landesberatungsnetzwerk „pro aktiv gegen rechts“ 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. In welcher Weise wird das Beratungsnetzwerk „pro aktiv gegen rechts“ vom Land 
Bremen bzw. seinen Kommunen unterstützt und wie hoch sind die Mittel, die für diesen 
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Zweck in den Jahren 2012 bis 2014 von der öffentlichen Hand im Bundesland Bremen 
aufgewendet worden sind? 
 
2. Gibt es neben dem Beratungsnetzwerk „pro aktiv gegen rechts“, das sich 
ausschließlich den Themenfeldern Rechtsextremismus, Rechtspopulismus, 
Antisemitismus, Rassismus und Fremdenfeindlichkeit widmet, im Land Bremen weitere 
staatlich geförderte Initiativen, die über den militanten Linksextremismus bzw. den 
gewaltbereiten Islamismus aufklären, und wenn ja, welche Initiativen sind das und wie 
hoch sind die Mittel gewesen, die diese Organisationen in den Jahren 2012 bis 2014 
vom Land Bremen bzw. seinen Kommunen erhalten haben? 
 
3. Legt das Beratungsnetzwerk „pro aktiv gegen rechts“ Rechenschaft über seine 
Tätigkeit ab, und wenn ja, sind diese Rechenschaftsberichte öffentlich einsehbar? 
 
    Jan Timke (BIW) 
 
 
 
11. 17.08.15 
 
Auszahlungstermin für Agrarprämien 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Plant der Senat gemeinsam mit Niedersachsen eine Verschiebung des 
Auszahlungstermins für Agrarprämien, falls ja, aus welchem Grund? 
 

Welche Auswirkungen erwartet der Senat auf die betroffenen Bremer Betriebe? 
 
    Heiko Strohmann, Silvia Neumeyer, Paul Bödeker, Thomas Röwekamp  
    und Fraktion der CDU 
 
 
 
12. 27.08.15 
 
Verteilung der Flüchtlinge nach Königsteiner Schlüssel 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Wie kommt es, dass Bremen im Jahr 2014 fast 40 % mehr Flüchtlinge aufgenommen 
hat, als nach dem Königsteiner Schlüssel vorgesehen sind? 
 
2. Wird angestrebt, die Abweichungen zu minimieren, wenn ja, wie und wann ist mit 
einer Besserung zu rechnen? 
 
3. Wie hoch sind die zusätzlichen Kosten, und wie werden diese zusätzlichen Kosten 
finanziert? 
 
    Piet Leidreiter, Christian Schäfer und ALFA-Gruppe-Bremen 
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13. 08.09.15 
 
Bisherige Tätigkeit der Jugendberufsagentur 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Wie viele Jugendliche sind seit der Eröffnung der Jugendberufsagentur Mitte im Mai 
2015 von der Jugendberufsagentur angeschrieben, beraten oder in Ausbildung 
vermittelt worden? 
 
2. Wie viele der ausgegebenen Einverständniserklärungen zur Datenübermittlung sind 
unterschrieben zurückgegeben worden? 
 
3. Welche sonstigen Tätigkeiten haben die Jugendberufsagenturen im Land Bremen 
bislang aufzuweisen? 
 
    Miriam Strunge, Kristina Vogt und Fraktion DIE LINKE 
 
 
 
14. 10.09.15 
 
Aufnahme von syrischen Flüchtlingen 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Warum gibt es noch keinen Nachfolgeerlass zur „Erteilung von 
Aufenthaltserlaubnissen für syrische Flüchtlinge, die eine Aufnahme durch ihre in 
Deutschland lebenden Verwandten beantragen“ vom 14. Oktober 2014 (e14-10-02), 
dessen Frist für die Beantragung eines Familiennachzuges am 30. Juni 2015 endete? 
 
2. Bis wann erarbeitet der Senator für Inneres eine Umsetzung des Beschlusses der 
Innenministerkonferenz vom 12. Juni 2015, der insbesondere vorsieht, bei der 
Verpflichtungserklärung auf die Anforderung der Versorgung im Krankheitsfall zu 
verzichten? 
 
3. Wie bewertet der Senat das Schreiben des Bundesinnenministeriums vom 1. Juni 
2015, sonstigen Familienangehörigen den Nachzug aufgrund außergewöhnlicher Härte 
zu verweigern, wenn sie Angehörige verfolgter Minderheiten im Nahen Osten sind? 
 
    Sophia Leonidakis, Kristina Vogt und Fraktion DIE LINKE 
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15. 14.09.15 
 
Anzeigen in der Rubrik „Flirt und Fun“ auf bremen.de 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie bewertet der Senat die Anzeigen in der Kategorie „Flirt und Fun“ auf bremen.de 
hinsichtlich der geltenden Nutzungsbedingungen und des Jugendschutzes? 
 

Wie bewertet der Senat den Nutzen dieser Unterseite für die Attraktivität von 
bremen.de? 
 
Wie stellt der Senat sicher, dass zukünftig die Nutzungsbedingungen und 
Jugendschutzbestimmungen eingehalten werden? 

 
    Sandra Ahrens, Claas Rohmeyer, Dr. Thomas vom Bruch, Thomas Röwekamp  
    und Fraktion der CDU 
 
 
 
16. 15.09.15 
 
Konsequenzen der innenpolitischen Eskalation in der Türkei 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Welche Informationen hat der Bremer Senat über die Rolle der türkischen Polizei in 
der derzeitigen zugespitzten innenpolitischen Lage vor den Wahlen? 
 
2. Wie bewertet der Senat die Legitimität der Amtsenthebung von Leyla Imret, der aus 
Bremen stammenden Bürgermeisterin von Cizre? 
 
3. Welche Konsequenzen zieht der Senat angesichts der innenpolitischen Eskalation in 
der Türkei, insbesondere für die polizeiliche Kooperation Bremens mit Izmir? 
 
    Cindi Tuncel, Kristina Vogt und Fraktion DIE LINKE 
 
 


